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Cu ocazia unor cercetări de suprafaţă exe-
cutate în cursul anului 1977, pe teritoriul 
satului Drăgeşti, comuna Todireşti, judeţul 

Vaslui, s-au descoperit în diverse locuri de 
pe teritoriul localităţii, numeroase resturi 
a["heologice aparţinînd mai mul.Jtor perioa-
de istorice. Dintre acestea un interes deose-
bit prezentau urmele de cultură materială 
daco-carpică şi de tip Dridu, de pe locul 
numit "Silişte" aflat în marginea de sud est 
a: satului, în imediata lui apropiere pe ma-
lul rîului Sacovăţ. In această porţiune de 
teren, parţial transformată fîn imaş, locul se 
prezintă sub forma unei terase plate, uşor 
înclinată către sud-vest. In acest loc malul 
înalt şi abrupt al Sacovăţului era puternic 
erodat, in fiecare an de către apele rîului, 
anwenind prin dărlmarea sa periodică, în-
semnate porţiuni din acest obiectiv arheo-
logic. 

A vîndu-se în vedere importanţa descope-
ririlor arheologice făcute cu; prilejul cerce-
tărilor de suprafaţă efectuate, ca şi situaţia 

existentă în teren, s-a impus imediat efec-
tuarea unei săpături de salvare, prin care 
s-a taluzat în ;trepte malul abrupt, în acest 
mod evitîndu-se penh'u un timp, :prăbuşirea 
în continuare a unor porţiuni din această 

terasă. 

Pornindu-se de la situaţia existentă - în 
cursul anului 1978 s-au efectuat pe acest loc, 
în continuarea sondajului din anul prece-

dent, săpături arheologice de salvare de mai 
mare amploare, prin care a putut fi cerce-
tată o suprafaţă de peste 800 m 2• 

Cu prilejul săpăturilor arheologice intre-
prinse s-au dezvelit mai multe complexe de 
locuire, datînd din diferite epoci istorice, 
precizîndu-se unele noi aspecte legate de 
conţinutul culturii materiale , din etapele 
respective de timp. 

Din punct de vedere stratigrafic s-au pu-
tut preciza o succesiune de niveluri cultu-
rale destul de mare, ceea ce a permis o des-
tul de bună departajare a bunurilor desco-
perite. 

Cel mai vechi nivel de cultură materială 
aparţine epocii bronzului şi anume fazei sa-
le de sfîrşi<t ""?i a ifost mai !bine precizat· in-
spre capetele de la sud ale secţiunilor III, IV 
şi IX, care au intersectat parţial unele "ce-
' nuşarte" situate la marginea terasei. 

U!rnlătorul nivel aparrţine epocii La Tene 
II şi corespunde civilizaţiei geto-dacice din 
secolele III-II i.e.n. Acestui nivel îi apar-
ţine un bordei, păstrat parţial şi mai multe 
gropi izolate, toate situate de asemenea că
tre capetele dinspre sud ale secţiunilor tra-
sate. 

Peste nivelul La Tene II, se suprapune un 
strat de cultură, deosebit de bogat in ves-
tigii arheologice, aparţinînd civilizaţiei car-
pa-dacice din secolele II-III e.n. Intensita-
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tea locuirii din această vreme a fost deose-
bit de mare pe întreaga suprafaţă a terasei, 
putîndu-se delimita chiar unele suprapu-
neri de locuinţă şi preciza cel puţin două 
etape cronologice din evoluţia aşezării din 
această vreme. Din perioada respectivă s-au 
identificat 12 locuinţe de tip bordei, dintre 
care 8 au fost dezvelite integral. In afară de 
acestea s-.au mai delimitat 11 :l'o•cuinţe de 
suprafaţă reuşindu-se să se precizeze mai 
bine doar două. Pe lîngă complexele de lo-
cuire s-au mai descoperit cîteva vetre în aer 
liber şi cîteva gropi simple umplute cu res-
turi de ceramică, 

1 
chirpici şi cărbune. 

Nivelul următor, destul de subţire aparţi
nînd secolului al IV-lea nu a 1puttut ·H prea 
bine determinat stratigrafic decît în unele 
porţiuni din secţiunile 

1
II, III şi IX, unde s-a 

observat mai clar, distingîndu-se prin cu-
loarea sa cenuşie negricioasă şi în deosebi 
pe baza materialelor ceramice caracteristice 
culturii de tip Sîntana de Mureş. Deşi nu 
s-au identificat complexe de locuire, vetre 
sau gropi, nu este exclus ca acestea să exis-
te, urmînd să fie precizate prin săpăturile 
viitoare şi în această parte a aşezării. De 
asemenea, sporadic pare să fi fost, în aceas-
tă porţiune din terasă şi locuirea din seco-
lele X-XI e.n., corespunzătoare unui as-
pect de tip Dridu tîrziu, neputîndu-se iden-
tifica nici în această vreme vre-un complex 
de locuire. 

In schimb a fost bine precizat ultimul ni-
vel de locuire aparţinînd perioadei feudale, 
secolele XVI-XVII, din care s-a dezvelit 
trei bordeie, un cuptor în aer liber şi două 
gropi simple cu puţin material în ele. 

In ceea ce priveşte resturile datînd de la 
sfîrşitul epocii bronzului (cultura Noua), re-
marcăm mai întîi numeroasele fragmente 
cer amice provenite din vase borcan, cu 
marginea dreaptă sau uşor rotunjită cu 
umeri prelinşi şi corpul în formă de sac, or-
namentate cu brîuri în relief, simple sau în 
asociaţie cu împunsături şi incizii. De ase-
menea s-au descoperit fragmente de borca-
ne şi căni cu suprafaţa lustruită, unele or-
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namentate cu caneluri şi avînd uneori torţi 

prevăzute cu butoni sau cu creastă. Alături 
de ele s-au găsit o mare cantitate de oase 
de animale, unele din ele prelucrate sau în 
stare de prelucrare, evidenţiindu-se mai ales 
omoplaţii crestaţi, cîteva spatule sau îm-
pungătoare caracteristice acestui aspect cul-
tural. 

Un deosebit interes îl reprezintă vestigiile 
geto-dadce datînd din epo·ca La Tene, se-
colele III-II î.e.n. Din bordeiul păstrat par-
ţial, ca şi din gropile aparţinînd aceleiaşi 

vremi, provin cîteva fragmente ceramice 
din vase de tip borcan ornamentate cu brî~ 
uri în relief, simple sau cu alveo·le, cu bu-
toni sau proeminente conice, avînd uneori 
buza ornamentată cu crestături. Există şi 

cîteva fragmente provenite din castroane şi 
fructiere avînd suprafaţa uşor lustruită. 

Alături de resturile ceramice amintite, apar-
ţinînd geto-dacilor sau descoperit şi alte cî-
teva lucrate tot cu mîna, din pastă destul 
de fină de culoare neagră sau brun-roşcată, 
cu suprafeţele bine lustruite provenite din 
vase borcan de formă aproape bitromconică, 
prevăzută cu buze faţetate şi cu torţi în 
formă de X, specie ceramică care aparţine 
migratorilor bastarni, cu care populaţia 

geto~dacică a conrvieţuit un anume timp. Tot 
aces1bei epoci îi aparţin dteva fusaiole de 
lut, o· gresie de ascuţit precum şi un pan-
dantiv de formă ovală, dintr-o foiţă de ar-
gint S'au bi'lion. 
Fără îndoială, o importanţă aparte pre-

zintă vestigiile arheologice datînd din seco-
lele II-III e.n. aparţinînd civilizaţiei car-
pice. Numărul uneltelor şi al obiectelor di-
verse, ca şi bogăţia şi varietatea formelor 
ceramice şi a ornamentelor subliniază cu 
claritate stadiul înalt de dezvoltare a socie-
tăţii locale geto-dacice din epoca corespun-
zătoare provinciei romane Dacia. In ceea 
ce priveşte locuinţele din această vreme, re-
marcăm existenţa bordeielor de formă rec-
tangulară cu colţurile rotunjite şi cu latu-
rile în general drepte, groapa locuinţei 

avînd o adîncime relativ mică, nedepăşind 
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0,40 m. Unele din aceste bordeie sint prevă
zute cu vetre, in altele vatra lipseşte. Cîteva 
din locuinţe au în unul din colţuri cîte o va-
tră de foc de formă ovală înconjurată de 
pietre de rîu sau gresie locală. Remarcăm 

că este pentru prima oară cînd astfel de ve-
tre pietrar se întîlnesc în locuinţele datînd 
din secolele II-III e.n. Faptul că săparea 
gropii acestor locuinţe bordei s-a făcut 
chiar din stratul de cultură aparţinînd seco-
lului II-III e.n. precum şi constatarea că 
in interiorul locuinţelor, în afară de restul 
din această vreme, nu s-a descoperit nici un 
fragment ceramic sau obiect care să aparţi
nă unei epoci ulterioare, ne determină să 

atribuim astfel de complexe de locuire, cul-
turii carpice, evident cu rezervele impuse 
de caracterul încă incomplet al cercetărilor. 
Existenţa unor astfel de vetre cuptor in se-
colele II-III e.n. chiar dacă ele nu sînt în-
trutotul identice cu forma, dimensiunile şi 

sistemul de construcţie al acelora din veacu-
rile ulterioare, ne determină să presupunem 
că ele ar putea eventual constitui, prototi-
pul acelora din secolele V-VI e.n. Fără în-
doială, această observaţie va trebui urmă
rită atent în campaniile de săpături viitoare 
nu numai la Drăgeşti ci şi eventual chiar în 
alte aşezări din aceeaşi vreme. 

Pe lîngă bordeiele din această epocă s-au 
mai descop2rit şi cîteva locuinţe de supra-
faţă a căror formă şi dimensiuni sînt mai 
greu de dete'l~minait datorită ·condi·ţiilor nu 
prea bune de conservare. 

In general, in interiorul bordeielor, lo-
cuinţele de suprafaţă sau din cele citeva 
gropi aparţinînd acestei vremi, s-a recoltat 
un bogat material arheologic, evidenţiin

du-se în deosebi uneltele din fier, os, lut şi 
piatră dintre care menţionăm secerile, co-
soarele şi cuţite din fier, rîşniţile circulare 
din piatră, unele lucrate din rocă vulcanică, 
"lupele", din fier, diferite alte obiecte, un 
tipar din piatră şi alte cîteva unelte pentru 
prelucrarea bijuteriilor, toate dovedind pe 
lîngă îndeletnicirile agricole şi o intensă ac-
tivitate meşteşugărească, în special in do-

287 

meniul prelucrării metalelor. Fără îndoială, 
un loc aparte pe lîngă alte activităţi meşte
şugăreşti îl ocupă producerea ceramicei. Nu 
vom insis·ta asupra !bogăţiei de forme şi or-
namente sp2cifice civilizaţiei carpice ci doar 
vom sublinia constatarea că alături de ele-
mentele caracteristice geto-dacice lucrate 
la roată, une.le de veche tradiţie cum sînt 
anumite tipuri de borcane, castroane, fruc-
tiere şi căni, ca şi a ceramicii lucrate cu 
mîna din categoria căreia sînt nelipsite bor-
canele ornamentate cu brîuri în relief, stră
chinile şi căţuile, se întîlnesc şi numeroase 
elemente cerami·oe de influenţă sau prove-
nienţă romană. 

Este interesant de arătat că in campania 
de săpături din anul 1978 la Drăgeşti, in 
secţiunea V s-a putut determina stratigrafic 
o succesiune neîntreruptă de mai multe lo-
cuinţe aparţinînd secolelor II-III e.n. care, 
pe acelaşi loc, se intretaie. Este vorba de 
suprapunerea parţială a trei bordeie: B IV, 
B V, şi B VI a căror determinare stratigra-
fică şi în plan apare foarte clară, indicînd 
nu numai o refacere eventuală a locuinţe

lor, ci chiar existenţa unor posibile etape 
distincte de locuire. 

In imediata apropiere a acestor bordeie 
există un al patrulea bordei - B VII, din 
aceeaşi vreme, după cum o indică resturile 
arheologice din inventarul sau şi raportul 
stratigrafic cu complexele de locuire men-
ţionate. Fireşte, rămîne ca în campaniile 
de săpături viitoare să fie precizate în deo-
sebi etapele cronologice şi culturale cărora 
le aparţin complexul de locuire din secţiu
nea V, analizîndu-se mai ales unele ele-
mente de tehnică a construcţiei lor, precum 
şi conţinutul inventarului lor insistîndu-se 
asupra acelora cercetate numai parţial. 

Din nivelul secolului al IV -lea, corespun-
zător culturii de tip Sîntana de Mureş de 
la Drăgeşti-Vaslui, provin doar fragmente 
ceramice lucrate cu roata din pastă cenu-
şie negricioasă sau uneori gălbuie, eviden-
ţiindu-se cîteva resturi de castroane căni şi 

chiupuri, ornamentate cu linii lustruite sau 
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cu rotita dinţată precum şi cu incizii puţin 
adînci. Alături de resturi sau descoperit şi 

fragmente de amfore ·romane. 
Intrucit nu s-a indentificat nici un com-

plex arheologic datînd din această vreme 
este încă dificil de stabilit ce intensitate a 
putut avea locuirea din secolul al IV -lea în 
această porţiune din terasă. 

Intr-o situaţie asemănătoare se află şi cele 
cîteva resturi datînd din secolele X-XI e.n. 
şi aparţinînd unei faze tîrzii a culturii de 
tip Dridu. Fragmentele ceramice lucrate la 
roată şi ornamentate cu strîuri vălurite sau 
orizontale, cu buzele arcuite şi carenate, 
precum şi cele cîteva fragmente provenite 
din căldări de lut, ornamentate cu linii vă
lurite sînt totuşi insuficiente pentru a ne 
putea permite unele aprecieri, fie ele şi ge-
nerale, privind caracterul, durata şi intensi-
tatea locuirii umane din epoca feudalismu-
lui timpuriu de la Drăgeşti. 

Cele trei bordeie datînd · din secolele 
XVI-XVII aparţinînd unui sat dispărut 

probabil în secolele următoare sînt ultimile 
vestigii atestate din punct de vedere cro-
nologic şi cultural, pe terasa "Silişte" de la 
Drăigeşti. Cercetarea 'in ·continuare a acestui 
sat medieval al cărui nume urmează să fie 
eventual depistat pe baza analizei informa-
ţiilor documentelor scrise ale epocii, ar pu-
tea aduce date noi şi importante privind 
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evoluţia aşezărilor omeneşti din aceste se-
cole în Podişul Central Moldovenesc, unde 
densitatea de locuire din cele mai vechi 
timpuri constituie o caracteristică pentru 
această subunitate geografică din Moldova. 

Descoperirile arheologice de la Drăgeşti
Vaslui, deosebit de bogate şi variate dove-
desc că aproape permanent pe aceste melea-
guri au existat condiţii deosebit de prielnice 
pentru înjghebarea unor comunităţi umane, 
fapt confirmat nu numai de vestigiile preci-
zate pe terasa de la "Silişte", ci şi de nu-
mărul deosebit de mare al aşezărilor de pe 
întreaga vatră a localităţii ca şi de pe Valea 
Rîului Sacovăţ în general. 
Fără îndoială că prezentul raport nu a 

putUit cuprinde tO'ate datele obţinute prin 
cercetarea arheologică întreprinsă la Dră

geşti-Vaslui. Rezultatele prezentate succint 
nu pot decît să sublinieze în plus importan-
ţa deosebită a acestui obiectiv arheologic 
mai ales pentru cunoaşterea civilizaţiei ge-
to-dacice în ansamblul ei, ca şi pentru une-
le epoci istorice mai puţin cercetate. Desi-
gur există încă o serie de probleme neelu-
cidate fie de ordin stratigrafic, fie de ordin 
cronologic sau cultUJl"al. Rezolvarea ioc nu 
va putea fi însă posibilă decît prin conti-
nuarea săpăturilor ca şi printr-o analiză 

atentă a materialelor arheologice provenite 
din asemenea cercetări. 


